



当年募捐救父 现在践诺还债

3年前网上筹款50万元，如今他已工作却不忘偿还这份恩情

了众多网友的赞许。

截至目前，原微博的转发数量已超过11万次。

缘起

大学生为救父放弃考研梦

在2012年8月，当时还在北京某高校材料学院就读的吕方，在父亲病倒之后，在家境窘迫的情况下不得不面对超过40万元的治疗费用。吕方只好上网求助，甚至放弃了考研的理想。

吕方老家在天津宝坻的农村，父母都是家里靠几亩地过活的农民，年收入不过3万元。中学毕业后，吕方的父亲没有让他早早进入工厂打工，而是坚持让他继续读书。经过努力，吕方先是就读于当地的重点高中，随后又考入了北京的高校。

为了供吕方读书，一家人省吃俭用，而他也利用课余时间参加各种兼职，生活费全靠自己支撑，整个家境逐渐有了好转。

好学的吕方还在本科阶段，就已经做着一些科研项目，他早就有了从事科研的梦想。在大二时，他就已经在科研水平很高的实验室开始学习，大三又参与了太阳能电池薄膜项目。临近毕业时，吕方又定下目标，希望考上研究生之后能专门从事这方面的研究。

就在吕方努力攻读，向着自己的科研梦想不断前进

3年前求好心人捐款救父，如今虽然父亲已经去世，他却不忘偿还这份恩情。他用实际行动，证明了“一诺千金”这四个字。2012年，在父亲突患白血病后，大学生吕方（化名）向社会募捐，最终他筹得了50多万元善款。

昨日有网友发文称，如今吕方真的开始履行当年诺言，以5%的利息开始偿还当年所得到的资助，被他的诚信所感动。



2012年9月，吕方（化名）与父亲在病房合影。（据吕方微博）

时，一直为吕方读书日夜操劳的父亲，在当年6月初，被查出患上了急性髓系M1型白血病。

为了挽救父亲的生命，吕方和家人东拼西凑好不容易才凑到几万元，但他要面对的是高达40多万元的化疗费和骨髓移植手术费。为了救父亲，

他只好放弃了自己的科研梦。

吕方在网上发布了求助信息，并不断公布爱心捐款名单。虽然这份名单当中，有不少只是捐了几元钱，但他对每一个捐款者都说了“谢谢”，就连他的QQ签名也改成了“感恩”。

根据吕方当时发布的信

息，他希望捐款者能提供一个详细的账号，并表示会在3~5年内开始还款。因为是借钱的性质，同时承诺每年支付5%的利息。无论他以后从事什么样的工作，或是工作的变动或升迁，都会及时将自己的联系方式和所有情况公开，不会让捐助者失去自己的信息。

追访

他压力很大，住在月租300元的房子

翻看吕方的微博可以发现，自父亲发病之后，他一直保持着一个较高的更新频率。但在去年3月到11月之间，却有着一个很明显的“空窗期”。

前晚，记者与吕方的母亲取得了联系。据她介绍，也正是在这期间，吕方的父亲因病离开了人世。“虽然配型成功了，但还是没能挺过后来的排斥反应。”

吕方的母亲告诉记者，据最后的统计，经过网上求助和媒体呼吁，在吕方父亲就医期间，获得的各类善款总计在50万元左右。

“这孩子压力应该挺大的。”吕方的母亲说，虽然儿子没有明确表示，但她能感觉到，收到50万元捐助的事情，一直压在吕方的心里。

“他真的很感激这些捐款的人。”吕方的母亲透露，可能考虑到目前自己和家庭的情况，连有人为吕方介绍对象，他都没有接受。“可他爸爸走了，家里的条件也不好，这钱

该怎么还上啊？”

吕方的母亲告诉记者，在前年大学本科毕业后，吕方就留在了北京工作。“每个月会回天津几次，但很多事他也憋在心里，也不会跟我说。”

从儿子的只言片语中，她还能察觉到吕方的一些境况。据吕方母亲透露，吕方目前的收入并不算高，而且过得非常节俭，租的也是一套每月仅300元的简陋住处。“我没去过，但听说那个地方条件不好，里面什么都没有，特别冷，只能用电暖风取暖。”

感动

吕方的事迹再一次感动众多网友

有网友评价说，中国古代有一种人，叫做“士”，穷不失义，达不离道，无恒产而有恒心。不论处于怎样的境地，有风骨、有信义、有气节、有始终。吕方正是这样的人。

昨天上午，阿里公益天天正能量决定给予吕方1万元正能量奖金。

天天正能量工作人员在接受记者采访时表示，这件事难能可贵在于，即使父亲在网友们的爱心帮助下未能战胜病魔，求助者吕方并没忘记自己当初的承诺，省吃俭用还钱并支付利息，他的这份朴素的守信让捐助者惊讶，进而心生感动和敬佩。

昨天上午，记者多次联系吕方。虽然电话能够打通，不过他一直没有接听电话。

据《法制晚报》

希望培养出敢于“向奥巴马扔鸡蛋”的学生

教授趴地上求学生赐“胯下之辱”

从古至今，中国人几乎都很难接受被人跨过头顶的行为。这种“胯下之辱”，被认为是奇耻大辱。然而，11日晚上，武汉理工大学的一名副教授却自己主动趴在教室前门，要求学生“凌辱”他。

老师的举动震惊了在场的150余名大学生。在这位教授的一再鼓励下，100多名学生跨过了老师的身体。此举是何用意？这位副教授解释：跨过老师，只是表象，传递的却正是这种敢于用科学真理否定权威、反抗权威的精神。

老师趴地上求学生“凌辱”

11日晚上7点30分左右，武汉理工大学南湖教学区新1栋310教室，一场名为“解决问题的思维与策略”的选修课即将结束。讲课的老师是该校计算机科技学院副教授张能立。让所

在场的150余名学生惊讶的是，51岁的张能立在这节课结束时，说出了一个大胆的决定。他走到教室前门，趴在地上，然后说：同学们，请从我身上跨过去吧。

虽然在讲课中，有了一些铺垫，但面对一位51岁的长者、老师，在场的90后大学生们还是不敢，也不忍心去这么做。

现场，大学生们报以热烈掌声，并对着趴在地上的张教授猛拍照片，但就是没人敢行动。一些胆怯的学生甚至选择从后门逃跑，还有部分学生选择观望。

见学生们犹豫，张能立趴在地上喊：“赶紧跨过去！同学们，拿出你的勇气来，跨过去！”

四五名同学开始尝试，之后，越来越多的学生加入。大概几分钟的时间，超过100名学生“凌辱”了张能立。被“凌辱”的张能立，趴在地上



学生正从张教授身上跨过去。（网友供图）

欣慰地笑了。

被“凌辱”没丢尊严反获赞

张教授想传递一种什么精神呢？记者联系了一名选修“解决问题的思维与策略”这门课的学生小俊。他说，这门

课每周讲一次，连续讲了11周。11节课，他全部都听了。张教授在这一选修课上，从各个层面，对比东西方的文化差异、思维差异，阐述了一种思维精神，那就是敢于否定权威，敢于打破中国几千年来“怕人”的思维定势。

当晚教授趴下前，他说，

要用这种方式，让学生们记住这节课，反思生活、学习中，屈服权威，不敢突破权威的错误行为。

小俊说，张教授年过五旬，趴在地板上，这样的教学方式闻所未闻，确实“蛮拼”的，学生们都明白老师的用心。在该校门户新闻网上，有学生这样说道：对于这件事，请不要抱以玩笑的心态。很荣幸，理工大能有这样有个性、独立思考、敢于表现、浑身正能量的好老师！“这样的老师，不但没有因学生的‘凌辱’而丢了尊严，反而赢得了学生们的尊重和赞赏。”理工大学生小陈这样评论。

希望学生敢“向奥巴马扔鸡蛋”

前天下午，张教授接受了记者采访。他说：当天这个举动不是随性而起，而是在两个月前就设计好了的一个教学环节。这样做，就是想用一种行为艺术的方式，向学生传递一

种精神：一种崇尚真理、敢于用真理否定权威的精神。否定权威，先从否定老师开始。让他们做他们第一个敢于否定的人，我很乐意。

张能立进一步解释：中国文化里，有一种“怕人”的文化，始终束缚着我们的思维自由，即使对方错误很明显，也不愿意顶撞。于是，在面对老师讲课时，中国学生常鸦雀无声，而欧美学生却能提出令老师震惊的想法。在面对领导讲话时，中国民众是洗耳恭听，而欧美民众则是情绪激昂，听到有违真理的话，甚至用鸡蛋、用鞋子袭击讲话的领导

人。“创新是一个民族、一个国家进步的不竭动力，我们要创新，就要先突破‘怕人’的思维，用科学真理否定权威，不畏强权，这样，科学才能进步。”张能立说，他希望自己的学生做敢“向奥巴马扔鸡蛋”的人。当然扔鸡蛋不是为了侮辱别人，而是为了捍卫真理。

据《武汉晚报》